

# 楊柳或成今年以來登陸中國最強颱風

福建沿海39條客渡運航線 141艘客渡船停航 114個水工項目已全部停工

從中國氣象局獲悉，今年第11號颱風「楊柳」有可能成為今年以來登陸中國的最強颱風，二次登陸後將深入內陸，給南方多個省份帶來較強降水。

二次登陸後深入內陸地區 影響範圍較廣

中新社報道，當天，中國氣象局召開線上媒體通氣會，介紹颱風「楊柳」影響情況。中央氣象台首席預報員呂心艷表示，13日上午10點，「楊柳」位於台灣台東市東南方向約85公里的近海海面上，中心附近最大風力14級（42米/秒），強度級別為強颱風級，預計「楊柳」將以每小時30公里的速度向西偏北方向移動，於13日中午前後在台灣東南部沿海登陸（颱風級或強颱風級，40至45米/秒，13至14級），13日下午進入台灣海峽，並於13日夜間至14日凌晨在福建廈門到廣東汕頭一帶沿海再次登陸（強熱帶風暴級或颱風級，25至33米/秒，10至12級），以後繼續向西偏北方向移動，強度逐漸減弱。

預報顯示，受「楊柳」影響，13日、14日，台灣島南部及其沿海、福建中南部沿海、台灣海峽中南部海域風力可達9至10級，颱風中心經過的附近海域和地區風力11至12級，

陣風13至14級。

呂心艷表示，預計颱風「楊柳」13日夜間到14日凌晨以強熱帶風暴級或颱風級強度二次登陸，不排除以較強的強度登陸，有可能成為今年以來登陸中國的最強颱風，但是還存在一定不確定性。

呂心艷表示，颱風「楊柳」二次登陸後將向偏西方向移動，深入內陸地區，影響範圍較廣，將先後影響廣東、福建、江西、湖南、貴州、廣西、重慶等地。給這些地區帶來較強降水，需要重點防範山洪、泥石流、中小河流洪水以及城鄉積澇等次生災害，特別是前期南方已經有比較頻繁的降水，要特別關注「楊柳」強降水和前期降水疊加效應帶來的影響。

## 4條「小三通」客運航線停航

「楊柳」將給福建帶來明顯的風雨影響。福建海事局13日通報，截至13日11時，福建沿海39條客渡運航線、141艘客渡船停航，包括4條「小三通」客運航線全部停航；114個水工項目已全部停工，307艘施工船均轉移避風水域。

颱風「楊柳」今日12時中心距台灣台東

市東偏南方向約40公里。據福建省氣象台預計，「楊柳」即將於今日中午在台灣東南部沿海登陸，穿過台灣島後進入台灣海峽，並將於今日夜間至14日凌晨在福建廈門到廣東汕頭一帶沿海再次登陸。

13日12時15分，福建省防汛抗旱指揮部提升防颱風應急響應至II級，並啟動防汛IV級應急響應。

受颱風影響，13日，閩中漁場、閩南漁場、台灣淺灘漁場和福建中南部沿海海區最大風力可達9至11級、陣風11至13級，閩東漁場中西部和北部沿海海區最大風力可達7至8級、陣風9至10級；中南部地區部分縣市最大陣風可達8至12級；漳州、廈門兩市和泉州南部區域、龍巖南部區域有暴雨或大暴雨。

目前，福建海事局維持防颱風II級響應，2艘大型專業救助船、4架救助直升機、50艘海巡船艇、95艘港作拖輪等海上救援力量已做好應急準備，隨時應對海上突發險情。

## 4省區部分中小河流可能發生超警以上洪水

此外，中國水利部13日表示，受颱風「楊柳」影響，福建、廣東、廣西、湖南部分中

小河流可能發生超警以上洪水。

氣象部門預計，受颱風「楊柳」登陸影響，13日至15日，華南、江南南部等地將有一次強降雨過程，其中，福建南部、廣東東部北部、湖南南部等地部分地區將有大暴雨。水利部預計，福建閩南沿海、廣東韓江、東江、北江及粵東沿海、廣西西江及支流柳江、桂江、賀江，湖南湘江、資水、沅江等河流將出現漲水過程，暴雨區內部分中小河流可能發生超警以上洪水。

13日上午，水利部組織會商，進一步安排部署暴雨洪水防禦工作。13日11時，水利部針對福建、廣東、廣西、湖南4省（自治區）啟動洪水防禦IV級應急響應，要求密切關注颱風行進路徑及影響範圍內的雨水情和汛情發展變化，加強監測預報預警和會商研判，系統、科學、安全、精準調度流域防洪工程體系，切實落實水庫及在建工程安全度汛措施，突出抓好山洪災害和中小河流洪水防禦，協同做好城市內澇防範，及時提請地方轉移受威脅民眾，做到應轉早轉、應轉盡轉、應轉快轉。

水利部派出3個工作組赴福建、廣東、廣西協助指導颱風暴雨洪水防禦工作。

## 李家超主持「反恐督導組」首會 香港下旬將辦大型反恐演練

為進一步提升特區政府的反恐準備及應變能力，香港特區行政長官李家超13日主持「行政長官反恐督導組」首次會議，指示各相關政策局和部門於本月下旬舉行跨部門大型反恐演練，模擬應對恐怖分子於香港的重大基礎設施發動襲擊。

是次舉行首次會議的「行政長官反恐督導組」，由李家超擔任組長，政務司司長、財政司司長及律政司司長擔任副組長，多個政策局局長和部門首長出任成員。會上亦討論反恐「三層防範機制」下各組別的工作進度、環球及本地恐怖主義威脅形勢，以及特區政府反恐工作的方向與策略等重要議題。

李家超指出，雖然香港整體安全穩定，但全球恐怖主義形勢複雜多變，香港作為國際城市，同樣面對國際恐襲形勢以及本土恐怖主義威脅。這次跨部門大型反恐演練能有效提升反恐意識，以及各政策局和部門在面對不同形式恐怖襲擊時的協調和應對能力。

香港中通社

## 中國手機品牌小米 重奪東南亞市場冠軍

據市場研究機構Canalys最新報告，中國手機製造商小米集團憑藉Redmi系列的銷售與渠道網絡擴張，以470萬台出貨量、19%市場份額，時隔四年重返東南亞市場第一寶座，較去年同期增長8%，表現亮眼。

8月13日，小米集團公關部總經理王化於微博發文證實此消息，強調成績來之不易，歸功於產品力與通路策略的雙重突破。

報告指出，小米在入門級與中端市場的精準佈局，尤其Redmi系列在性價比與功能上的優勢，成功吸引大量消費者，加上東南亞本地渠道覆蓋持續深化，成為增長關鍵動能。

第二名為傳音控股，出貨量450萬台，市佔率18%，同比大幅增長17%。其憑藉新推出的人門機型組合，有效搶攻低價市場份額。三星以430萬台出貨量位居第三，市佔率17%，雖年減3%，但在越南、新加坡等地，因Galaxy A06 5G與A16 5G等機型提升性價比，5G需求穩步上升，表現相對穩健。

整體來看，今年第二季度東南亞智能手機市場出貨量達2500萬台，較去年同期微降1%，整體市場受關稅政策不確定性影響，延續溫和調整態勢。

分析認為，東南亞市場雖增長放緩，但性價比與5G普及仍是主要驅動力。小米此次重返榜首，凸顯其區域戰略成效，未來能否持續領跑，將考驗其產品創新與本地化運營能力。

香港中通社



福建連江  
海上牧場

8月13日，福建省連江縣的海上牧場蔚為壯觀，養殖網箱在碧波上綿延成片，構成一幅壯闊而富有生機的海上畫卷。連江縣擁有得天獨厚的海洋資源，全縣海域面積3000多平方公里，有「中國鮑魚之鄉」「中國海帶之鄉」的美譽。圖為空中俯瞰美麗的漁村。

中新社

## 王毅將主持瀾湄合作第十次外長會並舉行中老緬泰外長非正式會晤

中國外交部發言人13日宣佈：中共中央政治局委員、外交部長王毅將於8月14日至15日在雲南安寧主持瀾滄江—湄公河合作第十次外長會。會議期間，還將舉行中老緬泰外長非正式會晤。

中新社報道，發言人指出，瀾滄江—湄公河合作是中國同柬埔寨、老撾、緬甸、泰國、越南共商共建共享的新型區域合作機制。在六國領導人戰略引領下，中國和湄公河國家以及先後宣佈構建雙邊命運共同體，瀾湄地區實

現雙多邊命運共同體建設全覆蓋，「陸海天網」互聯互通不斷發展，跨境貿易投資與產供鏈合作持續深化，人文交流「雙向奔赴」，彼此日益親如一家。六國培育了「發展為先、平等協商、務實高效、開放包容」的瀾湄精神，合力打造休戚與共、和衷共濟的瀾湄家園。

發言人表示，今年瀾湄合作機制將邁入第10年。當前，瀾湄國家都處於加快發展的重要階段。面對變亂交織的國際形勢，以及單邊霸權和保護主義抬頭，瀾湄各國需要加

強團結合作、促進共同發展。中方希望通過此次瀾湄合作外長會，同湄公河國家梳理合作成果、總結成功經驗，謀劃機制未來發展，持續打造更加強韌的瀾湄流域經濟發展帶、更為緊密的瀾湄國家命運共同體，為增進流域民眾福祉、維護地區可持續發展提供更多穩定性與新動能。應現任瀾湄合作共同主席國泰國提議，會議期間還將舉行中老緬泰外長非正式會晤，就地區形勢和聯合打擊跨境犯罪等共同關心的議題深入交換意見。

自2022年2月俄烏衝突爆發以來，歐盟已對超過2400個個人和實體實施了制裁。

## 中方對歐盟兩家金融機構採取反制措施

為應對歐盟制裁兩家中國金融機構，中方13日宣佈，對歐盟兩家金融機構採取反制措施。

香港中通社報道，中國商務部13日公佈《關於對歐盟兩家金融機構採取反制措施的決定》，當日起施行。該決定稱，7月18日，歐盟在第18輪對俄羅斯制裁中將兩家中國金融機構列入制裁名單，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重損害中國企業合法權

益。中方決定將歐盟UAB Urbo Bankas和AB Mano Bankas兩家銀行列入反制清單，並採取以下反制措施：禁止中國境內的組織、個人與其進行有關交易、合作等活動。

中國商務部新聞發言人當天就此表示，希望歐方珍視中國與歐盟及其成員國在經貿和金融領域形成的長期良好合作關係，糾正有關錯誤做法，停止損害中方利益和破壞中歐合作的行為。

歐盟上月18日通過第18輪對俄制裁方案，中國經芬荷農村商業銀行和黑河農村商業銀行也列入制裁名單內。歐盟委員會主席馮德萊恩當天在社交媒體上寫道，此輪制裁主要打擊「俄戰爭機器的核心」，包括銀行業、能源業與軍工產業，還包括新的動態油價上限機制。

自2022年2月俄烏衝突爆發以來，歐盟已對超過2400個個人和實體實施了制裁。

## 探訪閩南「戲窩子」：娃娃傳習所十年磨一劍

「十年磨一劍」。談及村裡的高甲戲傳習所，福建省南安市石井鎮岑兜村黨總支書記洪天來如是概括。十年來，這個「娃娃傳習所」培養了一批又一批娃娃演員，為高甲戲傳承注入蓬勃生機。

作為福建省五大劇種之一，被譽為中國戲曲「南海明珠」的高甲戲亦莊亦諧、以「丑」為美，流行於以泉州為中心的閩南語方言地區、港澳台地區以及東南亞閩南籍華僑聚居地，2006年被列入首批國家級非物質文化遺產名錄。

素有「十家九戲」之說的岑兜村，是高甲戲發祥地，也是名副其實的閩南「戲窩子」。洪天來12日接受中新社記者採訪時介紹，鼎盛時期，村裡有近30個高甲戲班，幾乎家家戶戶都有人演戲或從事與戲班演出有關的活。隨着時代發展變遷，高甲戲處境堪憂。2015年，岑兜村開辦高甲戲傳習所，招收岑兜小學的學生在課餘時間學習高甲戲，並持續至今。

拉頂、壓腿、下腰、打虎跳……午後的

岑兜高甲戲傳習所內一派熱火朝天的景象，七八個孩子跟隨高甲戲老師洪德文練習基本功，不一會兒已是汗流浹背。

今年62歲的洪德文是專業的高甲戲演員，也是土生土長的岑兜人。從藝46年，他見證了高甲戲的起起伏伏，依然活躍在舞臺上。

「也曾想過退休，但劇團面臨後繼無人的尷尬處境。」多年來，洪德文利用業餘時間教授傳習所的孩子們學藝。面對調皮的孩子、有限的時間，他忍不住搖頭，卻仍希望有更多孩子加入傳承高甲戲的隊伍。

12日晚，洪德文帶着兩名傳習所的孩子前往晉江梧林傳統村落演出。舞台上，11歲的洪詩語和8歲的弟弟洪詩博精彩亮相，用稚嫩的唱腔和生動的肢體語言，贏得了台下觀眾的陣陣掌聲與喝彩，也讓洪德文倍感欣慰。

洪詩語學習高甲戲已有4年，在她的帶領下，弟弟也加入了傳習所，姐弟倆進步飛快。今年3月，包括洪詩語姐弟倆在內的

17名傳習所孩子受邀赴澳門演出，站上了更高的舞台，讓更多人認識了高甲戲。

幾套動作、幾出唱詞的記憶，在孩子們的心中埋下了藝術的種子，換來了年輕一代對高甲戲的認知和喜愛。洪天來說，10年來，先後有300多名孩子在傳習所學習，其中有9人進入劇團成為專業的戲曲演員。

從娃娃學戲抓起，岑兜村還在不斷探索非遗活態傳承的各種可能。此前，通過舉辦高甲戲服飾文化田園走秀、高甲版脫口秀、戲劇快閃、戲劇潮流、戲劇幫傳會等各類活動，岑兜村以「戲曲+N」的模式讓傳統藝術走進生活，拉近與觀眾的距離。

不僅如此，岑兜村還建成了高甲戲展覽館、古戲台，並組織高甲戲藝人編寫高甲戲史話，設計高甲戲主題文創產品。而今，總投資1億元人民幣的岑兜高甲戲文創綜合體項目正在建設中，一個以高甲戲為核心、多種劇種融合的戲劇小鎮已初具雛形，也將為傳習所的孩子們帶來更廣闊的舞台和更多演出機會。

中新社

## 中國新增廣西為基孔肯雅熱流行風險I類地區

近期，中國國家疾控局發佈的《基孔肯雅熱防控技術指南（2025版）》當中，廣西被列為基孔肯雅熱流行風險I類地區，與廣東屬同一風險級別。

「廣西新聞頻道」公眾號13日報道，13日上午，一則「南寧市葛村路石油小區發現4名基孔肯雅熱病毒攜帶者」的消息在網絡傳播。

廣西南寧市疾病預防控制中心13日稱，基孔肯雅熱和登革熱正通過輸人性病例悄然進入南寧。截至8月9日，廣東省基孔肯雅熱本地病例已超過8000例。加上近期高溫濕熱與頻繁降雨交替，蚊蟲孳生、病原微生物活躍，迭加暑假跨市、跨省及出境旅遊高峰，南寧市發生登革熱、基孔肯雅熱疫情的風險顯著上升。

據公開資料，基孔肯雅熱是由基孔肯雅病毒引起，經媒介伊蚊叮咬傳播的急性傳染病，其傳播途徑和流行特徵與登革熱和寨卡病毒病相似。它不會人傳人，但病毒會通過「人→蚊→人」循環擴散。在中國，它的傳播媒介主要為白紋伊蚊和埃及伊蚊。香港中通社